
A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         1 
 

 

14.2.1. ಶಾಯ್ಮ್ ಮತುತ್ ಏಕಾತ್ ಎಂಬ ಇಬಬ್ರು ಗಾರ್ಹಕರು ಒಂದೇ ವಾರದĹಲ್ ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಅಂಗಡಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡುತಾತ್ರೆ (ಮಂಗಳವಾರದಿಂದ ಶನಿವಾರದವರೆಗೆ). 

ಅವರು ಭೇಟಿ ನೀಡುವ ಪರ್ತಿŴಂದು ದಿನಕೂಕ್ ಸಮಾನ ಸಾಧಯ್ತೆಯಿದೆ. ಇಬಬ್ರೂ ಅಂಗಡಿಗೆ (i) ಒಂದೇ ದಿನ (ii) ಅನುಕರ್ಮ ದಿನಗಳĹಲ್ 

(iii) ಪರ್ತೆಯ್ೕಕ ದಿನಗಳĹಲ್ ಭೇಟಿ ನೀಡುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 
 
ಅವರು ಭೇಟಿಯಾಗುವ ವಾರದĹಲ್ 5 ದಿನಗĺವೆ(TU,WE,TH,FR,SA).  ಒಟುಟ್ ಘಟನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್=5*5=25 

(i) ಒಂದೇ ದಿನ ಭೇಟಿಯಾಗುವ ಫĹತಗಳು={(TU,TU),(WE,WE),(TH,TH),(FR,FR),(SA,SA)} n(E)=5 

ಒಂದೇ ದಿನ ಭೇಟಿಯಾಗುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
25
5 =

5
1  

(ii) ಅನುಕರ್ಮ ದಿನಗಳĹಲ್ ಭೇಟಿಯಾಗುವ ಫĹತಗಳು 

={(TU,WE),(WE,TH) ,(TH,FR),(FR,SA),(WE,TU), (TH,WE),(FR,TH),(SA,FR)} n(E)=8 

ಅನುಕರ್ಮ ದಿನಗಳĹಲ್ ಭೇಟಿಯಾಗುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
25
8  

(iii) ಪರ್ತೆಯ್ೕಕ ದಿನಗಳĹಲ್ ಭೇಟಿಯಾಗುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=1- ಒಂದೇ ದಿನ ಭೇಟಿಯಾಗುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=1-
5
1 =

5
4  
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14.2.2. ಒಂದು ದಾಳದ ಮುಖಗಳು 1, 2, 2, 3, 3, 6. ಈ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ತೋರಿಸುವಂತೆ ಇವೆ. ಇದನುನ್ ಎರಡು ಸಲ ಎಸೆಯಲಾಗಿದೆ ಮತುತ್ ಎರಡೂ ಎಸೆತಗಳ 

ಒಟುಟ್ ಅಂಕಗಳನುನ್ ದಾಖĹľದೆ. ಎರಡೂ ಎಸೆತಗಳ ಕೆಲವು ಒಟುಟ್ ಅಂಕಗಳನುನ್ ನೀಡುತಿತ್ರುವ ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವನುನ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺľ. 

 
ಒಟುಟ್ ಅಂಕಗಳು (i) ಸಮಸಂಖೆಯ್ (ii) 6 (iii) ಕನಿಷಠ್ 6 ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 

 

ಪರಿಹಾರ: 

     

 

 

ಎರಡನೇ 

ಎಸೆತದĹಲ್ನ 

ಸಂಖೆಯ್ 

+ ūದಲ ಎಸೆತದĹಲ್ನ ಸಂಖೆಯ್ 

 1 2 2 3 3 6 
1 2 3 3 4 4 7 
2 3 4 4 5 5 8 
2 3 4 4 5 5 8 
3 4 5 5 6 6 9 
3 4 5 5 6 6 9 
6 7 8 8 9 9 12 

 

 

ಒಟುಟ್ ಘಟನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್=6*6=36 

ūತತ್  ಸಮಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರುವ  ಸಂಖೆಯ್ಗಳು=18 

(i) ūತತ್  ಸಮಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರುವ  ಸಂಭವನೀಯತೆ=
36
18 =

2
1  

ūತತ್   6  ಆಗಿರುವ  ಘಟನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್=4 

(ii) ūತತ್   6  ಆಗಿರುವ  ಸಂಭವನೀಯತೆ=
36
6 =

6
1

 

ūತತ್ವು ಕನಿಷಠ್ 6(≥5) ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್=15 

(iii) ūತತ್ವು ಕನಿಷಠ್ 6(≥5) ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
36
15 =

12
5  
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14.2.3. ಒಂದು ಚೀಲದĹಲ್ರುವ 5 ಕೆಂಪು ಚೆಂಡುಗಳು ಮತುತ್ ಕೆಲವು ನೀĹ ಚೆಂಡುಗĺವೆ. ಒಂದು ನೀĹ ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು, ಒಂದು ಕೆಂಪು 

ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯ ಎರಡರĽಟ್ದದ್ರೆ ಆ ಚೀಲದĹಲ್ರುವ ನೀĹ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ನೀĹ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ 

ಒಟುಟ್ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್=x+5 

ಕೆಂಪು ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್=5 

ಕೆಂಪು ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
5

5
+x  

ನೀĹ ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
5+x

x
 

ದತಾತ್ಂಶದಂತೆ 
5+x

x =2*
5

5
+x

⇒x=10 ⇒ನೀĹ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 10 

 
14.2.4. ಒಂದು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ರುವ 12 ಚೆಂಡುಗಳĹಲ್, x ಚೆಂಡುಗಳು ಕಪುಪ್ ಬಣಣ್ದಾದ್ಗಿವೆ. ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯಿಂದ ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ಒಂದು ಚೆಂಡನುನ್ ಹೊರ ತೆಗೆದರೆ, ಅದು ಕಪುಪ್ 

ಬಣಣ್ದಾದ್ಗಿರುವುದರ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? ಇನೂನ್ 6 ಕಪುಪ್ ಚೆಂಡುಗಳನುನ್ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗೆ ಸೇರಿľದರೆ, ಕಪುಪ್ ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು ūದĹನ 

ಸಂಭವನೀಯತೆಯ ಎರಡರĽಟ್ರುತತ್ದೆ x ನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ಒಟುಟ್ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =12 

ಹೊರತೆಗೆದ ಚೆಂಡು ಕಪುಪ್ ಬಣಣ್ದಾದ್ಗಿರುವುದರ ಸಂಭವನೀಯತೆ = 
12
x  

6 ಕಪುಪ್ ಚೆಂಡುಗಳನುನ್ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗೆ ಸೇರಿľದರೆ ಆಗ ಒಟುಟ್ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =12+6=18 

ಕಪುಪ್ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =x+6 

ಈಗ ಹೊರತೆಗೆದ ಚೆಂಡು ಕಪುಪ್ ಬಣಣ್ದಾದ್ಗಿರುವುದರ ಸಂಭವನೀಯತೆ = 
18

6+x  

ದತಾತ್ಂಶದಂತೆ 
18

6+x =2*
12
x ⇒12x+72=36x ⇒72=24x   ∴  x =3 
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14.2.5. ಒಂದು ಜಾಡಿಯĹಲ್ 24 ಗೋĹಗĺವೆ. ಅವುಗಳĹಲ್ ಕೆಲವು ಹľರು ಮತುತ್ ಉĺದವು ನೀĹಯಾಗಿವೆ. ಪಾತೆರ್ಯಿಂದ ಒಂದು ಗೋĹಯನುನ್ ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ 

ಹೊರತೆಗೆದರೆ, ಅದು ಹľರಾಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು 
3
2 . ಆದರೆ ಜಾಡಿಯĹಲ್ರುವ ನೀĹ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ಒಟುಟ್ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =24 

ಹľರು ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ನೀĹ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x-24 

ಹľರು ಗೋĹಗಳನುನ್ ಹೊರತೆಗೆಯುವ  ಸಂಭವನೀಯತೆ = 
24
x

 

ದತಾತ್ಂಶದಂತೆ 
24
x =

3
2 ⇒3x=48   ∴  x =16 

⇒ಹľರು ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 16 ನೀĹ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 8 

 
 




